

物价温和波动释放积极信号

本报记者 王俊岭

12月9日，国家统计局发布了2018年11月份全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)数据。总体来看，11月份CPI和PPI延续了9月份以来的“稳中微降”走势，其变化幅度则与全年温和波动的整体格局相符。分析人士指出，物价温和波动既是宏观经济平稳向好的充分体现，也是维持宏观经济持续健康发展的必要条件。当前物价温和波动，释放出了宏观调控精准有效、生产成本平稳较低、生活物资供应充分等积极信号，预示着中国经济有条件持续走稳向好。



波动幅度整体较小

国家统计局数据显示，2018年11月物价延续了此前温和波动的态势。

在CPI方面，从环比看，CPI由上月上涨0.2%转为下降0.3%。其中，食品价格下降1.2%，影响CPI下降约0.25个百分点；非食品价格下降0.1%，影响CPI下降约0.10个百分点；从同比看，CPI上涨2.2%，涨幅比上月回落0.3个百分点。具体来看，蔬菜市场供应充足、牛肉和羊肉价格有所上涨、汽油和柴油价格分别下降、旅游和宾馆住宿价格下降等成为影响11月份CPI环比走势的重要因素。

在PPI方面，从环比看，PPI由上月上涨0.4%转为下降0.2%；从同比看，PPI上涨2.7%，涨幅比上月回落0.6个百分点。在主要行业中，11月份产品价格回落的有石油和天然气开采业、煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业、黑色金属冶炼和压延加工业，涨幅扩大的则包括非金属矿物制品业、煤炭开采和洗选业。

“影响物价走势的因素有很多。从11月物价走势的分项指标来看，CPI回落的主要原因是蔬菜价格出现较大幅度下降，这与近期国际油价大幅下降有一定关系；PPI回落则是由于原油、钢铁、水泥等生产资料价格出现了回落。”国家信息中心经济预测部副主任牛犁在接受本报记者采访时说，随着元旦和春节临近，CPI将进入季节性上升，而PPI变化则更多取决于宏观经济增长形势特别是需求端的变化。

平稳运行符合预期

针对“通胀”甚至“滞胀”的声音，国家发改委新闻发言人孟玮不久前曾表示，当前我国物价保持平稳运行，并未出现趋势性上涨迹象，有关部门将密切关注重点商品市场和价格变化，有针对性地做好调控监管，努力保持市场和价格总体稳定。

“我国价格总水平有望继续保持平稳运行，主要是因为，我国农业生产稳定，粮食、生猪、蔬菜、油料市场供给充裕；工业生产平稳，工业消费品市场总体供大于求；服务业供给数量和质量不断提升。尽管可能会受到季节性、临时性等短期扰动因素影响，但不会改变物价总体平稳运行的态势。”孟玮说。

如今，“价格总水平保持平稳运行”的判断显然得到了事实的验证。在业内人士眼中，当前物价的温和波动也基本符合预期。

交通银行首席经济学家连平分析指出，在国内外需求稳中趋缓、上游生产端产品价格已经回落、原油价格不会持续大幅攀升的背景下，整体物价缺乏上涨动力，同时稳健的货币政策不会大量释放流动性，不存在抬升物价的作用。中国银行国际金融研究所研究员李赫认为，由于政策组合拳效果显现存在滞后效应，因此今年四季度到明年初，政策叠加效应才会显现，经济运行将趋于平稳，预计通胀年内仍会保持稳中趋降。

宏观调控余地更大

专家普遍认为，物价在合理区间内温和波动，一方面有利于价格更好地发挥市场信号作用，稳定民众预期，降低生活成本；另一方面也有利于降低企业生产经营成本。

牛犁指出，今年以来我国物价运行总体平稳、波动温和，既没有较大的通胀压力，也没有出现通缩压力，传递出较为积极的信号，这也为宏观调控政策留出了足够空间、提供了良好环境。

“当前，积极的财政政策聚焦点是减税降费，稳健的货币政策重在营造更好的营商环境。同时，我们也要关注工业生产者出厂价格指数变化。”牛犁说，与去年不同，今年落后产能出清的边际效应开始逐渐递减，工业品供求关系发生的微妙变化推动了PPI走低，这也意味着此前回升明显的工业企业利润将面临新的下降压力，因此未来还需要持续关注宏观经济中的需求情况。

工银国际首席经济学家程实及其团队分析认为，虽然高端消费的增长空间受限，但是大众消费和农村消费将大概率成为消费升级的新赛道，因此2019年中国消费有望呈现“稳中趋缓、结构改善”的格局。与此同时，尽管工业企业利润同比增速较2017年高位已经有所下滑，但得益于供给侧改革的稳步推进，本轮制造业投资扩张实现了显著的结构优化。2019年，改革红利有望加速释放，支持下游产业和服务业全要素生产率的持续提升，从而夯实长期经济发展的稳健基础。

中国工业大奖评选揭晓

据新华社北京12月9日电(记者高亢)9日，第五届中国工业大奖获奖名单正式出炉，来自国内的12家企业、11个项目获得中国工业大奖；20家企业、16个项目获得中国工业大奖表彰奖；14家企业、10个项目获得中国工业大奖提名奖。

据中国工业经济联合会会长李毅中介绍，中国工业大奖从2004年开始启动评选，2007年发布了第一届，到今年是第五届。回顾历届工业大奖，共表彰了大奖企业和项目46个、表彰奖企业和项目75个、提名奖企业和项目57个。“这些获奖的企业和项目都是我国改革开放40年来艰苦创业、自主创新、勇攀高峰、走向国际的代表，在引领行业发展方面起着优秀示范作用。”李毅中。

李毅中表示，本届工业大奖折射出我国工业发展的明显变化：一些获奖企业的技术达到国际领先水平，由跟跑、并跑到领跑，实现了跨越式发展；随着新兴产业的快速发展、传统产业的改造升级，产业结构明显优化；国有经济调整布局，国企改革转换机制、创新发展，民营经济由小到大、由弱到强，民营企业蓬勃兴起、充满生机活力，共同促进了我国工业做大做强。

据了解，中国工业大奖是经国务院批准设立的我国工业领域最高奖项。第五届中国工业大奖由中国工业经济联合会联合中国煤炭工业协会、中国机械工业联合会等多家权威机构共同发起并组织实施。



快乐藏棋

近日，西藏自治区藏棋协会在拉萨举办藏棋比赛与普及活动，来自20多所中小学校的130多名学生报名参加。图为12月9日，孩子们围着棋盘“切磋”。新华社记者 觉果摄

满洲里口岸出口生意红火

据新华社呼和浩特12月9日电(记者勿日汗)来自中俄最大口岸满洲里海关的数据显示，电子产品、汽车配件等高科技、高附加值产品正在成为满洲里口岸出口欧洲货物主力军，占比由2013年中欧班列开行之初的32%提升至目前的69%。

据了解，中欧班列开行至今，经满洲里口岸出口的货物品类，由轻工纺织品、日用百货逐渐转变为汽车配件、笔记本电脑、液晶显示屏等高科技、高附加值产品。

“从出境货物品种的增加和变化，可以看出欧洲国家对我国产品的认可度越来越高，需求越来越旺盛。”满洲里海关驻车站办事处物流监控科副科长许雪猛说。

返程中欧班列以板材、欧洲生产的酒类以及粮油产品形成固定回程货源，返程空箱率大大降低，今年的回程班列标箱数较去年同期增加46%。

河南发现特大型石墨矿

据新华社郑州12月9日电(记者刘金辉)记者从河南省地矿局获悉，该局第一地质勘察院日前在河南省淅川县勘探出一处特大型石墨矿，且单一矿产地资源储量创河南省内新高，石墨资源量1481.55万吨。

据地质勘察院相关负责人介绍，通过普查工作，在区内圈定5个矿层、6个矿体，矿石类型主要为石墨鳞片状麻岩型，矿床类型为沉积变质型。普查区处在淅川县大沟岩组石墨成矿带上。专家组评估认为，该带远景资源量矿物量可达上亿吨，将成为我国重要的石墨矿开采基地。

黑龙江提高技术工人待遇

据新华社哈尔滨12月9日电(记者王建威)记者从黑龙江省人力资源和社会保障部门了解到，这个省近日出台政策提高技术工人待遇，促进技术工人提升职业技能水平，支持技术工人技术创新。

黑龙江省鼓励企业对于关键技术岗位、关键工序和紧缺急需的技术工人，实行协议工资、项目工资、年薪制等分配形式，设立特聘岗位津贴、带徒津贴等特殊津贴；鼓励企业对高技能人才实行技术创

新成果入股、岗位分红等激励方式，促进长期稳定提高技术工人收入水平；鼓励有条件的企业在建立补充养老保险和补充医疗保险时给予技术工人给予倾斜。

黑龙江省有关部门将支持企业结合岗位需求和技术工人意愿，开展技术工人岗位技能提升培训。按规定从失业保险基金中给予失业保险技能提升补贴，对一定层级的技能比赛奖项获得者给予相应奖励。

赛大歌 过侗年



12月8日，贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县举办侗族大歌比赛，来自该县乡镇和学校的48支侗族大歌合唱团登台演唱侗族大歌，欢度侗年。侗族大歌是我国侗族地区一种多声部、无指挥、无伴奏、自然合声的民间合唱形式，2009年被列入人类非物质文化遗产代表作名录。图为参赛者在演唱侗族大歌。 杨文斌摄(新华社发)

中国贫困发生率下降至3.1%

新华社北京12月8日电(记者胡璐、于文静)国务院扶贫办主任刘永富8日表示，改革开放40年来，我国农村7亿多贫困人口摆脱贫困，贫困发生率由1978年的97.5%下降到2017年底的3.1%，创造了人类减贫史上的中国奇迹。

他是在8日召开的中国扶贫改革40周年座谈会上作出上述表示的。刘永富说，改革开放初期，针对大面积、大范围的农村贫困人口，我国通过农村改革带动了贫困人口大幅度减少。中国扶贫开发的伟大实践证明，改革开放是取得扶

贫成就的根本动力。党的十八大以来，我国提出精准扶贫精准脱贫基本方略，是新时代打赢脱贫攻坚战的正确方略。

他说，40年来，我国坚持开发式扶贫，把发展作为解决贫困的根本途径；广泛动员各方力量参与扶贫开

发工作，构建了政府、市场、社会互动，专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫联动的大扶贫格局；积极参与国际交流，学习借鉴国际减贫经验，在此基础上不断改革创新，走出了一条具有中国特色的减贫道路。刘永富说，将继续坚持改革开放40年形成的扶贫经验，深入实施脱贫攻坚三年行动，持续推进扶贫领域深化改革，不断提高精准扶贫的精准度、有效性，坚决打赢脱贫攻坚战。

前11月中国外贸超过去年全年

本报北京12月8日电(记者杜海涛)据海关统计，今年前11月，我国货物贸易进出口总值27.88万亿元人民币，已超过去年全年，比去年同期增长11.1%。其中，出口14.92万亿元，增长8.2%；进口12.96万亿元，增长14.6%；贸易顺差1.96万亿元，收窄21.1%。

按美元计价，前11月，我国进出口总值4.24万亿美元，增长14.8%。其中，出口2.27万亿美元，增长11.8%；进口1.97万亿美元，增长18.4%；贸易顺差2995.9亿美元，收窄18.1%。前11个月，我国一般贸易快速增长且比重

提升。对欧盟、美国、东盟和日本等主要市场进出口均增长，对“一带一路”沿线国家进出口增速高于整体。其中中欧贸易，总值4.1万亿元，增长8.7%。中美贸易总值为3.83万亿元，增长7.2%，占我外贸总值的13.7%。其中，我对美国出口2.88万亿元，增长9.4%；自美国进口9470.1亿元，增长1.2%。同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口7.62万亿元，增长14.4%，高出全国整体增速3.3个百分点，占我国外贸总值的27.3%，比重提升0.8个百分点。民营企业进出口所占比重提升。前11月，

民营企业进出口11.03万亿元，增长14.4%，占我外贸总值的39.6%，比去年同期提升1.2个百分点。

机电产品出口增长较快。原油、天然气等商品进口量增加，大宗商品进口价格涨跌互现。前11月，我国进口铁矿砂9.78亿吨，减少1.3%，进口均价为每吨462.5元，下跌4.9%；原油4.18亿吨，增加8.4%，进口均价为每吨3442.9元，上涨31.5%。机电产品进口5.88万亿元，增长12.7%；其中汽车106万辆，减少6.8%。

专项督查护航精准扶贫

今年以来，江苏省灌云县纪委监委对全县13个乡镇(社区)精准扶贫工作开展专项督查，切实监督检查村民低保、危房改造、扶贫产业、对口帮扶等项目，确保扶贫监督取得实效。图为纪检监察干部在该县火龙果扶贫产业园了解扶贫产业资金落实情况。 徐泓摄